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92,07%  no Projekta “Biedrības “Dzīve bez glutēna” kapacitātes 

stiprināšana ar celiakiju slimo bērnu interešu aizstāvības procesos” 

finansē Eiropas Savienība ar Eiropas Sociālā fonda starpniecību. Apakšaktivitāti 

administrē Valsts kanceleja sadarbībā ar Sabiedrības integrācijas fondu. 

 

 

 

 

Pētījums «Bezglutēna diētas nodrošināšana bērniem ar celiakiju 

vispārizglītojošo skolu un pirmskolas izglītības iestādēs» ir veikts un tā 

rezultātu atskaite ir veidota ar Eiropas Savienības Eiropas Sociālā fonda 

finansiālu atbalstu. Par pētījuma atskaites saturu atbild SIA "Latvijas Fakti" un 

biedrība "Dzīve bez glutēna".  
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1. Metodoloģiskā informācija 
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IZLASE:  222 vispārizglītojošās skolas un pirmsskolas izglītības iestādes visā 

Latvijā. 

METODE:  Telefonintervijas. 

INTERVĒŠANAS LAIKS:  16.05.2013. – 27.05.2013. 

IZLASES SADALĪJUMS 

Izglītības iestāde 

Skola 163 73,4% 

Bērnudārzs 59 26,6% 

Vieta 

Rīga 80 36,0% 

Citur Latvijā 142 64,0% 

Respondents 

Direktors 73 32,9% 

Direktora vietnieks/ saimniecības pārzinis/ lietvedis 26 11,7% 

Medmāsa/ ārsts 118 53,2% 

Ar ēdināšanu saistīts darbinieks 5 2,3% 
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2. Bērni ar celiakijas diagnozi Latvijas 

izglītības iestādēs 
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Jā
54,1%

Nē
45,9%

Vai Jūsu skolā (bērnudārzā) mācās bērni ar diagnozi 
celiakija?

(Visi aptaujas dalībnieki; N=222)

Bērni ar celiakijas diagnozi 

ir pārstāvēti vairāk nekā 

pusē (54,1%) aptaujāto 

vispārizglītojošo skolu un 

pirmsskolas izglītības 

iestāžu. 
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28,8%

63,2%

0% 20% 40% 60% 80%

Bērnudārzi (N=59)

Skolas (N=163)

Mācās bērni ar diagnozi celiakija
(Visi aptaujas dalībnieki; N=222)

Bērni ar celiakijas diagnozi 

ir pārstāvēti 63,2% 

vispārizglītojošo skolu un 

28,8%  aptaujāto 

bērnudārzu. 
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36,7%

16,7%

12,5%

6,7%
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8,3%
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1 bērns
36,7%

2-4 bērni
35,9%

5 un vairāk
27,4%

Cik bērnu ir Jūsu skolā (bērnudārzā) ar diagnozi 
celiakija? 

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Bērnu ar celiakijas 
diagnozi skaits izglītības 
iestādēs 
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33,0%

16,5%

12,6%

6,8%

12,6%

9,7%

2,9% 2,9% 2,9%

58,8%

17,6%

11,8%

5,9%
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Skolas (N=103)

Bērnudārzi (N=17)

58,8%

35,3%

5,9%

33,0%

35,9%

31,1%

0% 20% 40% 60% 80%

1 bērns

2-4 bērni

5 un vairāk

Cik bērnu ir Jūsu skolā (bērnudārzā) ar diagnozi 
celiakija? 

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Skolas (N=103)

Bērnudārzi (N=17)

Bērnu ar celiakijas 
diagnozi skaits 
vispārizglītojošās skolās 
un bērnudārzos 
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Sākumskolā
53,1%

Pamatskolā
34,0%

Vidusskolā
12,9%

Cik no viņiem mācās ... ? 
(Skolas, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=103)

Skolās bērni ar celiakijas 

diagnozi, galvenokārt 

(53,1%), ir pārstāvēti 

sākumskolā, retāk 

pamatskolā (34%)  un 

vidusskolā (12,9%).  

Bērnu ar celiakijas 
diagnozi sadalījums 

skolās 
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3. Informācijas sniegšana par 

bezglutēna diētas nepieciešamību no 

bērnu vecāku puses 
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Jā
84,2%

Nē
15,8%

Vai bērnu vecāki informēja skolu (bērnudārzu) par 
speciālo diētu?

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Dominējošā daļa (84,2%) 

bērnu ar celiakijas diagnozi  

vecāki informēja izglītības 

iestādi par speciālās 

bezglutēna diētas 

nepieciešamību. 
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86,2%

81,8%

94,1%

82,5%

84,2%

13,8%

18,2%

5,9%

17,5%

15,8%

0% 25% 50% 75% 100%

Citur Latvijā (N=65)

Rīga (N=55)

Bērnudārzi (N=17)

Skolas (N=103)

Kopā (N=120)
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Vai bērnu vecāki informēja skolu (bērnudārzu) par 
speciālo diētu?

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Jā Nē

Nav vērojamas 

būtiskas rezultātu 

atšķirības dažādās 

pētījuma apakšizlasēs. 

Visās grupās vairāk 

nekā 80% gadījumu 

vecāki ir informējuši 

izglītības iestādes par 

speciālās bezglutēna 

diētas nepieciešamību 

bērnam. 
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4. Bezglutēna ēdināšanas 

nodrošināšana bērniem ar celiakijas 

diagnozi 
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Jā, iepērkot 
bezglutēna 
produktus

45,0%

Jā, bet 
neiepērkot 
bezglutēna 
produktus 

37,5%

Nē
17,5%

Vai ēdināšanas firma, ar kuru skolai ir līgums, 
nodrošina bezglutēna ēdienus šiem bērniem?

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Saskaņā ar pētījuma rezultātiem, 

bezglutēna ēdināšana  pilnā apjomā, 

speciāli iepērkot bezglutēna  produktus  

bērniem ar celiakijas  diagnozi, tiek 

nodrošināta nedaudz mazāk kā pusē  

(45%) vispārizglītojošo skolu un 

pirmsskolas izglītības iestāžu.  37,5% 

skolu un bērnudārzu bezglutēna 

ēdināšanu cenšas nodrošināt, 

izmantojot iestādes ēdnīcā pieejamos 

produktus, bet neiepērkot speciālos 

bezglutēna produktus. 17,5% aptaujāto 

izglītības iestāžu atzina, ka nenodrošina 

īpašu bezglutēna ēdināšanu bērniem ar 

celiakijas diagnozi. 
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45,0%

42,1%

36,6%

29,5%

39,5%

45,5%
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Vai ēdināšanas firma, ar kuru skolai ir līgums, 
nodrošina bezglutēna ēdienus šiem bērniem?

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Jā, iepērkot bezglutēna produktus Jā, bet neiepērkot bezglutēna produktus Nē



5. Bezglutēna ēdināšanas 

nodrošināšanas iniciatori 
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1,0%

7,1%

27,3%

31,3%

33,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Nezin/ NA

Ēdināšanas firmai

Kopīga vecāku un 
izglītības iestādes 

sadarbība

Skolai/ 
bērnudārzam

Bērnu vecākiem

Kam pieder iniciatīva nodrošināt bezglutēna ēdināšanu? 
(Izglītības iestādes, kurās tiek nodrošināta bezglutēna 

ēdināšana; N=99)

Iniciatīvu nodrošināt 

bezglutēna ēdināšanu 

līdzīgā mērā ir izrādījuši 

gan bērnu vecāki, gan arī 

izglītības iestāde. Bieži 

tika norādīts, ka tā ir 

kopīga sadarbība, kurā 

nevar izdalīt kādu vadošo 

lomu.  
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6. Bezglutēna ēdienu ēdienkartes 

esamība izglītības iestāžu ēdnīcās 
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Jā
73,7%

Nē
26,3%

Vai ēdināšanas firma/ vai iestādes medmāsa sastāda 
bezglutēna ēdienu ēdienkarti bērniem ar celiakiju?
(Izglītības iestādes, kurās tiek nodrošināta bezglutēna 

ēdināšana; N=99)

Trīs ceturtdaļās aptaujāto 

izglītības iestāžu bērniem 

ar celiakiju tiek gatavota 

bezglutēna ēdienu 

ēdienkarte. 
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76,5%

70,8%

85,7%

71,8%
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23,5%

29,2%

14,3%

28,2%
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Vai šī firma/ vai iestādes medmāsa sastāda bezglutēna 
ēdienu ēdienkarti šiem bērniem?

(Izglītības iestādes, kurās tiek nodrošināta bezglutēna 
ēdināšana; N=99)

Jā Nē
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7. Bezglutēna produktu iegāde 
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1,7%

10,0%

15,8%

30,8%

41,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Nezin/ NA

Daļēji produktus nodrošina 
iestāde, daļēji - vecāki

Bērnu vecāki paši atnes 
nepieciešamos produktus

Ēdināšanas firma/ skola/ 
bērnudārzs nodrošina 

bezglutēna produktus

Speciālos bezglutēna produktus 
neiepērk, ēdināšanu nodrošina 

no iestādes rīcībā esošajiem 
produktiem

Vai ēdināšanas firma nodrošina bezglutēna produktus, 
iepērkot tos, vai bērna vecāki paši atnes nepieciešamos 

produktus? 
(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

41,7% izglītības iestāžu 

speciālos bezglutēna 

produktus neiepērk, 

ēdināšanu nodrošinot no 

iestādes rīcībā esošajiem 

produktiem. Visbiežāk 

(30,8%) bezglutēna 

produktus nodrošina 

izglītības iestāde vai 

ēdināšanas firma. 15,8% 

izglītības iestāžu 

nepieciešamos bezglutēna 

produktus  sarūpē bērnu 

vecāki. Daļā izglītības 

iestāžu vērojams arī jaukts 

variants – daļēji bezglutēna 

produktus nodrošina 

iestāde, daļēji – bērnu 

vecāki.  
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8. Drošības noteikumu ievērošana 

bezglutēna ēdienu gatavošanā 

izglītības iestāžu virtuvēs 
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Jā
40,8%

Nē
55,0%

Nezin/ NA
4,2%

Vai virtuvē redzamā vietā ir pieejams aizliegto un atļauto 
produktu saraksts? 

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Lielākajā daļā (55%) 

aptaujāto izglītības 

iestāžu nav redzamā vietā 

pieejams bezglutēna 

diētai aizliegto un atļauto 

produktu saraksts. 
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Jā
55,0%

Nē
37,5%

Nezin/ NA
7,5%

Vai virtuves personāls bezglutēna ēdieniem izmanto 
atsevišķus traukus un rīkus? 

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Vairāk kā pusē (55%) 

aptaujāto skolu un 

bērnudārzu virtuves 

personāls bezglutēna 

ēdieniem izmanto 

atsevišķus traukus un 

virtuves piederumus.  
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9. Bērnu ar celiakijas diagnozi 

ēdināšanas kārtība izglītības iestāžu 

ēdnīcās 
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Tiek nosēdināts 
pie atsevišķā 

galda
9,2%

Ēd kopā ar 
visiem
88,3%

Nezin/ NA
2,5%

Vai bērns ar celiakiju tiek nosēdināts pie atsevišķā 
galda, vai viņš/-a ēd kopā ar visiem? 

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Dominējošā daļā (88,3%) 

izglītības iestāžu bērni ar 

celiakijas diagnozi maltīti 

ietur kopā ar citiem 

bērniem. Atsevišķās 

skolās, kur ir vairāki bērni 

ar celiakiju, viņiem tiek 

nodrošināts atsevišķs 

galds. 
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Vai bērns ar celiakiju tiek nosēdināts pie atsevišķā 
galda, vai viņš/-a ēd kopā ar visiem?

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Tiek nosēdināts pie atsevišķā galda Ēd kopā ar visiem Nezin/ NA
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10. Nepieciešamās izmaiņas esošajā 

bezglutēna ēdināšanas sistēmā 

31 



28,3%

17,5%

3,3%

1,7%

1,7%

1,7%

3,3%

4,2%

4,2%

5,0%

9,2%

9,2%

22,5%

0% 10% 20% 30% 40%

Nezin/ grūti pateikt/ maza pieredze/ NA

Viss kārtībā/ viss apmierina

Cits

Veikt plašākus celiakijas diagnosticēšanas 
pasākumus bērniem

Atcelt prasību konkursos par produktu iegādi/ 
ēdināšanu izvēlēties lētāko piedāvājumu

Nodrošināt plašāku bezglutēna produktu 
piedāvājumu

Izveidot/ nodrošināt bezglutēna ēdināšanas 
sistēmu, pašlaik tādas nav

Semināri, apmācības ēdināšanas firmām, pavāriem, 
virtuves darbiniekiem

Sniegt plašāku informāciju par celiakiju, atļautajiem/ 
neatļautajiem produktiem, kā pareizi rīkoties

Lielāka atbildība jāuzņemas bērnu vecākiem/ izglītot 
vecākus par celiakijas jautājumiem

Nepieciešams centralizēts bezglutēna produktu 
iepirkums/ centralizēta produktu piegāde

Izstrādāt paraugēdienkartes bezglutēna ēdināšanai

Nodrošināt lielāku finansējumu bezglutēna 
ēdināšanas jautājuma risināšanai

Ko, Jūsuprāt, vajadzētu mainīt esošajā bezglutēna ēdināšanas 
sistēmā? 

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Runājot par vēlamajām 

izmaiņām esošajā bezglutēna 

ēdināšanas sistēmā, visbiežāk 

izskanēja vēlme pēc papildus 

finansējuma, bezglutēna 

ēdināšanas 

paraugēdienkartēm, kā arī 

centralizēta bezglutēna 

produktu iepirkuma/ apgādes. 
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11. Izglītības iestāžu mācību personāla 

informētība par situācijām, kurās 

bērni ar celiakiju nedrīkst piedalīties 
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Jā
93,3%

Nē
6,7%

Vai izglītības iestādes medmāsa ir informējusi ar 
celiakiju slimo bērnu klases audzinātājus, darbmācības/ 

mājturības skolotājus par to, ka situācijās, kurās ir 
saskare ar miltiem/ miltu ēdieniem bērns ar celiakiju 

nedrīkst piedalīties? 

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Gandrīz visās izglītības iestādēs 

medmāsa ir informējusi ar 

celiakiju slimo bērnu klases 

audzinātājus, darbmācības/ 

mājturības skolotājus par to, ka 

situācijās, kurās ir saskare ar 

miltiem/ miltu ēdieniem 

(piemēram, ekskursijas uz 

konditorejas fabrikām un citām 

aktivitātēm, kur būs kopīgi jāēd; 

mājturības nodarbības, kad tiek 

izmantoti milti) bērns ar 

celiakiju nedrīkst piedalīties. 
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12. Nepieciešamais atbalsts izglītības 

iestādēm, lai atvieglotu rūpes par 

bērniem ar celiakijas diagnozi 
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2,5%

11,7%

14,2%

40,8%

45,8%

47,5%

55,8%

0% 25% 50% 75%

Nezin/ NA

Informācijas pietiek, 
papildus informatīvais 

atbalsts nav nepieciešams

Cits

Videomateriāli internetā

Semināri

Pavāru un medmāsas 
apmācības uz vietas

Drukātie materiāli

Kāds atbalsts Jums būtu nepieciešams, lai atvieglotu 
rūpes par bērniem ar celiakiju Jūsu iestādē?

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Runājot par nepieciešamo 

atbalstu, lai atvieglotu rūpes par 

audzēkņiem ar celiakiju, 

visbiežāk (55,8% gadījumu) 

izskanēja vēlme pēc drukātajiem 

materiāliem. Vairāk nekā 40% 

aptaujāto izglītības iestāžu 

labprāt izmantotu tādas 

iespējas, kā pavāru un medmāsu 

apmācības uz vietas izglītības 

iestādē, seminārus vai arī 

videomateriālus internetā. 
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1,5%

16,9%
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5,5%

14,5%

32,7%

36,4%

41,8%

58,2%

0% 25% 50% 75%

Nezin/ NA

Informācijas pietiek, 
papildus informatīvais 

atbalsts nav nepieciešams

Cits

Videomateriāli internetā

Semināri

Pavāru un medmāsas 
apmācības uz vietas

Drukātie materiāli

Kāds atbalsts Jums būtu nepieciešams, lai atvieglotu 
rūpes par bērniem ar celiakiju Jūsu iestādē?

(Izglītības iestādes, kurās mācās bērni ar celiakiju; N=120)

Rīga (N=55)

Citur Latvijā (N=65)

Izglītības iestādes ārpus 

Rīgas biežāk pauda 

interesi par tādām 

iespējām, kā pavāru un 

medmāsu apmācības uz 

vietas izglītības iestādē, 

semināri vai arī 

videomateriāli internetā. 

37 



13. Izpratne par celiakiju izglītības 

iestādēs, kurās nav bērnu ar celiakijas 

diagnozi 
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Jā
90,2%

Nē
9,8%

Vai jūs zināt, kas ir celiakija? 
(Izglītības iestādes, kurās nav bērnu ar celiakiju; N=102)

Gandrīz visas (90,2%) 

izglītības iestādes, kurās 

nav audzēkņu ar celiakijas 

diagnozi, ir informētas par 

šo slimību. 
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Vai jūs zināt, kas ir celiakija?
(Izglītības iestādes, kurās nav bērnu ar celiakiju; N=102)

Jā Nē
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14. Bezglutēna ēdināšanas nodrošināšanas 

iespējas izglītības iestādēs, kurās nav bērnu 

ar celiakijas diagnozi 

41 



Jā
54,9%

Nē
32,4%

Nezin/ NA
12,7%

Vai jūsu iestāde būtu gatava nodrošināt speciālo 
ēdināšanu bērnam ar celiakijas diagnozi? 

(Izglītības iestādes, kurās nav bērnu ar celiakiju; N=102)

Tikai nedaudz vairāk par 

pusi (54,9%) izglītības 

iestāžu, kurās nav 

audzēkņu ar celiakijas 

diagnozi, būtu gatavas  

nepieciešamības 

gadījumā nodrošināt 

speciālo bezglutēna 

ēdināšanu. 
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Vai jūsu iestāde būtu gatava nodrošināt speciālo 
ēdināšanu bērnam ar celiakijas diagnozi?

(Izglītības iestādes, kurās nav bērnu ar celiakiju; N=102)

Jā Nē Nezin/ NA
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